

本版由国际商报社与中国仓储协会联合主办



# 担保存货行业颁发首批管理资质证书

本报讯 继4月8日《担保存货第三方管理规范》国标宣传贯彻启动暨培训会后,5月19日~20日,为期两天的第三届担保品管理国际研讨会在北京圆满落幕。作为研讨会的亮点之一,南储仓储管理集团有限公司等23家企业获得担保存货管理相应资质并被授牌。授牌现场,23家企业的代表共同签署了《全国担保存货管理企业诚信公约》。

“担保存货管理企业资质”是根据国家标准《担保存货第三方管理规范》(GB/T31300-2014)、《担保存货管理企业评价办法》的规定,由企业自愿申报,经征求客户评价意见和全国担保存货管理企业评价工作办公室初审及现场评审、公示无异议,并经全国担保存货管理企业评价委员会与中国仓储协会审定,资质为三级九等。

三级甲等(2家):  
南储仓储管理集团有限公司  
浙江涌金仓储股份有限公司

三级乙等(1家):  
山东振金资产管理有限公司

二级甲等(8家):  
浙江长安安信仓储服务股份有限公司  
浙江金钥匙仓储有限公司  
四川辉睿金融仓储股份有限公司  
山东汇通资产管理股份有限公司  
金猴集团威海融鑫仓储有限公司  
四川三鼎金融仓储有限公司  
甘肃省商业储运股份有限公司  
郑州郑商仓储有限公司

二级乙等(3家):  
山东德茂福隆仓储股份有限公司  
江西瑞新仓储有限公司  
江西隽泰仓储有限公司

一级甲等(5家):  
民生物流四川有限公司  
成都国储物流有限公司(四三七处)  
四川农资集团蜀龙物流有限公司  
理资堂(上海)物流有限公司  
湖南省行行行仓储经营管理有限公司

一级乙等(4家):  
河南央能储运有限公司  
广西荣桂贸易公司  
广西贵港桂糖糖业有限公司  
广西柳州桂糖糖业有限责任公司



# 储四方,享未来

——南储仓储管理集团有限公司发展纪实

无论是在有色产业,还是物流领域,谈及领军企业,南储仓储管理集团有限公司都是一个无法绕过的企业。

1998年南储应运而生,点燃了星星之火。17年来,南储秉承德守正,形成了燎原之势。17年间,南储发生了巨大变化,从一间不起眼的小仓库发展为仓储面积超过500亩、吞吐量超过1000万吨、拥有7家子公司和19家分公司的综合性物流集团,成为上海期货交易界和大连商品交易所的指定交割仓库。

目前,南储发展态势良好,已发展成为一家集仓储服务、仓储管理输出、仓储融资管理、商务信息、运输(公路、铁路、水路)服务等于一体的综合物流服务商,并呈现出品牌化、信息化和集团化的新格局。

1998年4月8日,这是一个应该铭记的日子。这一天,浙江省南海市南储有色金属贸易有限公司(南储前身)在彭舜章带领的8人创业团队10万元启动资金的基础上正式成立。自此,南储公司拉开了辉煌的序幕。



经纬南储

“大鹏因风起,扶摇上万里”。17年间,南储不断发展壮大。谈及原因,南储总裁彭舜章在一番沉思之后,归纳为两点:“南储的战略思维和经营理念。”可以说,战略思维与经营理念是南储发展的经纬线,谱写了南储的华美篇章。

彭舜章说:“企业要看得准,看得远,比别人快,要先人一步,慢了就没机会了。不能畏首畏尾。要有股子不信邪的楞头劲,要敢于大胆地试,大胆地闯,像鹰一般敏锐不屈。”

2000年5月,彭舜章从一家国外银行派发的仓储融资业务传单中得到灵感,他敏锐地意识到这种全新的业务模式未来大有可为,自此南储开行业之先风进入了仓储融资业务领域。果敢决策,形成业界标准的“南储五级风险监控体系”,使南储成为中国仓储业唯一一家请SAP公司开发此类平台的公司。

彭舜章认为,“做企业跟做人一样,品德第一,企业就是要诚信经营”。南储成立以来,始终恪守这一青松般的经营原则,从不投机,从不干损害客户、社会的事情,以诚信经营理念把主业做专、做实。“南储是凭规范化管理和优良的服务品质取得客户信任的。做物流服务就是要做到安全、快捷、规范,让客户百分之百地放心。”

## 创新兴业

“创新,对于一个企业的重要性无需多言,我们要做的就是始终领先对手一步。”南储常务副总裁李文杰这样说道。

谈起南储的业务创新,李文杰滔滔不绝:“南储因为专注,所以专业。我们创新的前提是我们拒绝了无数的诱惑。公司成立至今,积累了大量的上下游客户资源,但始终没有从事过任何大宗商品销售、贸易活动;南储是上交所、大交所共同认定的5类产品的指定交割仓库,但从来没有从事过任何期货投机业务;南储与平安、民生、渣打、汇丰等多家国内外银行签订了战略合作协议,是其项下的仓储融资业务合作单位,有许多融资渠道,但从来没有进行过相关的投融资活动。”

南储的业务创新,是在“业务聚焦、价值经营、领先一步”基础上的创新,是朝最贴近客户诉求的服务措施手段上的持续改进。除了业务创新,李文杰将南储管理创新之道形容为“持续改善,精益求精”。

## 发展有道

“紧盯客户需求,服务不断进化”——南储仓储服务业务之道

仓储服务业务是南储之本,南储依托仓储服务业务而成立、发展、壮大。经过17年的发展,仓储服务业务自有仓库面积从成立伊始的19亩发展到如今占地超500亩的四大物流基地;从单一的汽车出入库业务模式到拥有3条接发全国铁路网的专线、保税仓储、期货交割等多样化的仓储服务模式;从最初的两班制到现在的24小时不间断服务等。

“卓越细节管理,化风险于无形”——南储仓储融资业务之道

十多年来,通过独创的“五级风险监控体系”,在管理模式上大胆创新,已成为仓储融资业务的龙头企业,累计合作融资企业近3000家,帮助中小企业融资近千亿元,为中小企业提供了快速、灵活的融资帮助,充分发掘了企业动产的融资功能,拓宽了银行贷款业务的范围,并有效帮助银行规避各类融资风险。

“好风凭借力,送我上青云”。南储将借助前海、横琴和南沙等国家经济开发区现代服务业创新大平台的启动,在活跃的珠三角金融商圈中,打造一个更全面、更专业、国际化的,能够提供完善服务的物流业务总部基地。

“高效快捷服务,节省客户成本”——南储运输业务之道

南储现拥有各类运输车辆200辆、专职司机250多人,有效利用全国业务网络布局,打造公路、铁路、港口一体化的运输服务网络,通过全天候、全流程、信息化管理实现运输业务与仓储服务、仓储融资管理业务的无缝对接,为客户提供高效、便捷、低成本的优质服务。

“一站式解决,保姆式服务”——南储信息商务之道

南储商务网充分融合了B2B+O2O的电商服务模式,整合多方资源,推出独具特色的仓单互换、现货超市与竞拍、购销经纪、在线融资、信息资讯与南储报价等创新服务板块,为客户提供大宗商品行业独立第三方资讯服务,商品供应/求购信息的发布与查询,标准/非标准仓单的互换与融资,交易资金与交割商品双向履约监管等大宗商品信息与商务服务,致力于成为大宗商品行业卓越的创新商务信息服务平台。

“整合资源,成就客户”——南储第三方物流业务之道

南储凭借十几年来在物流行业积累的经验、布局全国的运营网络,以及SAP量身定做的物流运作ERP信息化管理系统,为客户提供快速高效、便捷及时、安全可靠的供应链一体化第三方物流服务。业务范围涵盖了供应链管理中的物流规划、货物运输、分销配送、储存、信息处理、流通加工、国际货代、增值服务及物流环节,让客户集中优势资源强化核心竞争力,在有效降低物流综合成本的同时,提升供应链运作效率与运营效益。

## 再上虎山

经过17年的磨砺,如今南储已是硕果累累:南储已与平安银行、广发银行、民生银行、光大银行、中国银行、华夏银行、渣打银行、汇丰银行等十几家国内外银行签订了“总对总”战略合作框架协议,被多家银行评为“最佳合作仓储监管机构”。南储还获邀成为由中国仓储协会和中国银行业协会组织起草的《担保存货第三方管理规范》国家标准(GB/T31300-2014)的起草单位之一。这是南储继获邀参与起草《仓单要素与格式规范》国家标准(GB/T30332-2013)之后,再次获邀成为国家标准文件的起草单位之一。

除此之外,南储的业绩也受到了有关部门的肯定,获得了许多荣誉和资质,被中国仓储协会评定为“三级甲等”的担保存货管理企业;被中国物流与采购联合会评为“AAAA级物流企业”;2014年5月,中国仓储协会金融仓储分会成立大会上,南储常务副总裁李文杰被推选为副会长。

谈起未来的发展,彭舜章说:“未来十年,我们的目标是成为全球物流行业信息化服务的领先者。我们要以电子商务信息平台为载体,建立全国性的有色金属、黑色金属及其他大宗商品信息服务平台,紧紧围绕客户的服务需求,向各类客户提供涵盖商流、物流、资金流、信息流等一体化解决方案。”

“后之视今,亦犹今之视昔”。回首17年历程,南储的虎山之行何时轻松过?哪道山梁不是迎难而上、勇敢攀登?这些在今天看来不足为奇的事情,当初是何等的艰难,背后又是何种坚毅。如果没有一种战略眼光,没有一种使命意识,没有一种“虽千万人吾往矣”的英雄气概,昨天的南储不能为今天奠基,今天的南储也难以明天铺路。

创业未有穷期,南储尚在途中。

# 金融仓储:让动产真正“动”起来

——浙江涌金仓储股份有限公司董事长童天水创业侧记

金融仓储,是指专业服务于银行等金融机构,为银行信贷提供第三方动产(存货)担保品管理的活动,是金融与仓储的交叉创新。“金融仓储”一词,来源于浙江涌金仓储股份有限公司董事长童天水的创见。

2005年,已经在银行工作了20多年、历任会计结算部总经理和副行长的童天水,深刻感受到中小仓储企业贷款难的问题。他认为在企业和银行之间,缺少了可以对担保存货进行仓储管理的中间环节,造成了银行不敢贷、企业不能贷的问题。

## 探索金融仓储模式

2007年10月,《物权法》颁布实施后,他觉得时机已经成熟,便义无反顾地辞职筹备创业。次年3月,浙江涌金仓储股份有限公司注册成立,率先在国内探索和实践金融仓储模式。

童天水辞去了银行工作去创业,确实让人难以理解。他回答说:“我出去不是为了赚钱,是为了帮助中小企业解决融资难的问题,我已经找到了办法。”在童天水看来,发展金融仓储,鼓励企业用动产抵押融资,不仅可以为企业将“死的物”变成“活的钱”,优化资源配置,也有利于确保企业将信贷资金实实在在地用到流动资金上,防止信贷资金违规流入股市楼市。

“还可以调整和改善商业银行信贷资产权重,提高信贷资产比重。”童天水认为,发展金融仓储,对防范区域金融风险也有好处。“很多民营企业喜欢互保,一旦个别企业出现风险,将形成风险传递。用自有资产抵押,就不会出现这个问题。”

公司在建立之初,童天水就提出了特色鲜明、内涵丰富、底蕴深厚的企业文化。公司以“金融仓储,让你的动产动起来”为经营理念,贯彻“像管银行金库一样管仓库,像管银行账一样管仓库账,像管汇票一样管仓单,像银行一样打造仓储品牌”的管理理念。

在创业过程中,童天水的想法得到了政府方面的共鸣。2009年11月26日,时任杭州市市长蔡奇在一次市长例会上表示,浙江金融实现了在杭州、浙江乃至全国金融业的一个创新,对解决无固定资产、无土地、无房产的小企业融资难问题发挥了独特作用,政府应当大力扶持像浙江金储这类新生事物;浙江民营经济活跃,小企业众多,政府非常希望金融仓储能蓬勃发展为一个产业。2010年3月,由杭州市政府、中国银行业协会、中国仓储业协会共同主办,浙江金储承办的“金融仓储发展高峰论坛”在杭州召开,标志着金融仓储在国内产业化发展的开端。

世界银行国际金融公司(IFC)担保物权评估组于2011年3月到公司调研,评估组专家认为浙江金储公司在解决中小企业融资难和银行动产质押物监管难题方面发挥了双重作用,金融仓

储模式是《物权法》和担保品管理业务在中国的良好实践,具有示范和推广意义。

## 形成金融仓储行业

经过多年的积累,目前浙江金储与金融机构建立了广泛的合作关系,与包括工商银行、中国农业发展银行、浦发银行、恒丰银行、杭州银行、杭州联合银行在内的40多家银行开展业务合作;累计帮助700余家企业获得授信总额近300亿元;管理的担保存货涉及黑色和有色金属、造纸、化纤、食品、建材、电子机械、农产品、石油、能源等多个行业的产品和原材料。

在发展过程中,浙江金储也实现了显著的社会效益。首先是接待了上百批次的考察学习队伍,通过浙江金储的创业示范和经验传播,全国各地学习和诞生了大量的金融仓储企业,形成了规模化的金融仓储行业;其次是积极协助小微企业发展,公司累计帮助200余家小微企业获得银行贷款,使得银行信贷资金能够切实落实到小微企业的日常经营中,通过金融仓储这一渠道真正支持实体经济发展;再次是大力支持“三农”企业发展,公司大力支持“三农”企业发展,帮助粮油企业、养殖种植企业、食品生产企业等获得银行贷款。

在业务快速发展的同时,童天水还带领公司团队在行业规范化、标准化建设方面开展了大量的工作:公司参与起草了金融仓储行业的两项国家标准《仓单要素与格式规范》和《担保存货第三方管理规范》,以实际行动引领了行业规范化、规范化建设。这两项标准的发布实施,填补了行业规则空白。公司还与相关高校设立了金融仓储研究所、产学研合作基地等,并出版了《金融仓储理论与实践》等专著。

## 引领金融仓储发展

近年,浙江金储陆续被评为中国创新商业模式十强、浙江省优秀民营企业、浙江省优秀金融企业,获杭州市金融创新奖、杭州市中小企业融资创新奖、杭州市服务业先进企业等奖项。童天水也荣获浙江金融十大领军人物、浙江金融功勋人物等称号。

随着业务维度的拓宽,为了使各业务板块协同发展,从2014年开始,按照“集团化运作,区域化经营,专业化管理,全程化服务”的经营战略,在浙江金储公司基础上,公司以“二级法人,一级管理”架构组建了企业金融集团——浙江涌金控股有限公司及其下属企业,为中小微企业提供更好的增值服务。

浙江金储在多年来的业务发展中,实实在在帮助大量中小微企业获得了急需的发展资金,也为银行等金融机构拓宽贷款渠道提供了有力保障。浙江金储将在童天水的带领下,继续深入建设中小企业金融仓储服务平台,打造国内领先的担保品管理服务集团。